



Введение

Конституция Российской Федерации объявила права и свободы человека высшей ценностью. При этом обязанность соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина лежит на государстве. В соответствии со статьей 35 Конституции в Российской Федерации гарантируется право наследования.

Нормы, регулирующие наследственные отношения, затрагивают практически любого гражданина. Очень важно, чтобы законом исключалась возможность злоупотреблений в этой сфере, каждому было гарантировано право свободно распоряжаться своим имуществом на случай смерти.

Наследственное право - традиционный институт любой правовой системы. Его нормы исходят из веками устоявшихся обычаев, принципов и часто не подлежат кардинальному пересмотру. Особую важность изучение вопросов наследственного права приобретает с принятием и введением в действие третьей части Гражданского кодекса РФ.

В условиях рыночных отношений граждане становятся собственниками широкого круга объектов, количество и стоимость которых не ограничена, и естественно появляются желающие получить все это в наследство. Обновляя российскую правовую систему с учетом изменений, происходящих в экономической и политической сферах жизни общества, законодатель обязан учитывать особенности отечественного права.

Значение наследования состоит в том, что каждому члену общества должна быть гарантирована возможность жить и работать с сознанием того, что после его смерти все материальные и духовные блага, приобретенные при жизни, перейдут в соответствии с его волей, а если он ее не выразит, в соответствии с законом к близким ему людям. Неукоснительное соблюдение норм наследственного права обеспечивает интересы самого наследодателя, его наследников, а также его кредиторов и должников. Наследование является сложным социальным феноменом, выполняющим общественно-полезные функции, обеспечивающие в обществе необходимую устойчивость и преемственность.

Цель данной работы - исследование вопросов, касающихся наследования.

Поставленные задачи исследования основаны на совокупности методов научного познания: формально-логическом, комплексном, историческом, сравнительно-правовом, диалектическом, системного и логического анализа. Комплексный

подход позволил проанализировать исследуемые вопросы во всем многообразии их связей и отношений.

Структура работы обусловлена целью исследования и вытекающими из нее задачами, а также необходимостью последовательного изложения материала.

1. Российская федерация как субъект наследственного права

Норма п. 1 ст. 124 ГК, устанавливает, что «Российская Федерация, субъекты Российской Федерации: республики, края, области, города федерального значения, автономная область, автономные округа, а также городские, сельские поселения и другие муниципальные образования выступают в отношениях, регулируемых гражданским законодательством, на равных началах с иными участниками этих отношений — гражданами и юридическими лицами», довольно четко противопоставляет публичные образования не только лицам физическим (что вполне естественно и очевидно), но и лицам юридическим, таким образом продолжает традицию, сформировавшуюся еще в советское время - традицию рассмотрения публичных образований как особых субъектов гражданского права. Среди гражданских правоотношений, в которых участвуют публичные образования, в первую очередь следует назвать правоотношения собственности (публичной собственности). Российская Федерация и ее субъекты являются субъектами права государственной собственности в отношении объектов, соответственно, федеральной собственности и собственности субъектов федерации (ст. 214 ГК). Муниципальные образования, соответственно, являются субъектами права собственности муниципальных образований (ст. 215 ГК). Основное отличие правоотношений публичной собственности от правоотношений частной собственности заключается в том, что объекты публичной собственности могут и должны использоваться по строго целевому назначению - для материального обеспечения выполнения публичными образованиями своих социальных функций. Вопросы о традиционном использовании объектов публичной собственности «своей властью и в своем интересе» объективно не может возникнуть.

Публичные образования могут стать субъектами наследственных правоотношений - приобрести право на имущество, составляющее наследственную массу.

Субъектами права наследования по завещанию могут быть Российская Федерация, ее субъекты, муниципальные образования и иностранные государства, а к

наследованию по закону может призываться только Российская Федерация (п. 2 ст. 1116, ст. 1151, п. 1 ст. 1162 ГК РФ).

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая 2012 г. N 9 на основании пункта 3 статьи 1151 Гражданского кодекса Российской Федерации, а также статьи 4 Федерального закона от 26 ноября 2001 года N 147-ФЗ "О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации" впредь до принятия соответствующего закона, определяющего порядок наследования и учета выморочного имущества, переходящего в порядке наследования по закону в собственность Российской Федерации, а также порядок передачи его в собственность субъектов Российской Федерации или в собственность муниципальных образований, при рассмотрении судами дел о наследовании от имени Российской Федерации выступает Федеральное агентство по управлению государственным имуществом (Росимущество) в лице его территориальных органов, осуществляющее в порядке и пределах, определенных федеральными законами, актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, полномочия собственника федерального имущества, а также функцию по принятию и управлению выморочным имуществом (пункт 5.35 Положения о Федеральном агентстве по управлению государственным имуществом, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 5 июня 2008 года N 432); от имени городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга и муниципальных образований - их соответствующие органы в рамках компетенции, установленной актами, определяющими статус этих органов.

2. Порядок наследования вещей, ограниченных в обороте

Введение особых правил наследования имущества, оборотоспособность которого ограничена, является новеллой для российского ГК.

В соответствии со ст. 129 ГК РФ вещи делятся на три группы: те, которые могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому в порядке правопреемства; те, которые изъяты из оборота в силу закона; те, которые ограничены в обороте. Названная статья регулирует особенности перехода вещей последней группы от одного лица к другому в порядке наследственного правопреемства.

К вещам, ограниченным в обороте, относятся те виды объектов гражданских прав, которые могут принадлежать лишь определенным участникам гражданского оборота либо нахождение которых в обороте допускается по специальному разрешению. Перечень или порядок определения таких объектов устанавливается

законом.

В названной статье указан ряд ограниченных в обороте объектов, которые могут входить в наследственную массу: оружие, сильнодействующие и ядовитые вещества, наркотические и психотропные средства.

В соответствии с положениями Федерального закона от 13.12.96 N 150-ФЗ "Об оружии" (в ред. от 08.12.2003) под оружием понимаются устройства и предметы, конструктивнопредназначенные для поражения живой или иной цели, а также подачи сигналов. Оружие делится на гражданское (сюда относится в том числе газовое, охотничье, сигнальное и другое оружие), служебное (предназначенное для использования должностными лицами государственных органов и частных детективных и охранных агентств), боевое ручное стрелковое и холодное (предназначенное для решения боевых и оперативно-служебных задач, принятое на вооружение Минобороны России, МВД России, ФСБ России и другими государственными службами). В соответствии со ст. 13 Закона "Об оружии" гражданам на праве собственности могут принадлежать отдельные виды гражданского оружия. Оружие подлежит регистрации в органе внутренних дел по месту жительства, а на его хранение и ношение, коллекционирование или экспонирование выдается лицензия (разрешение).

В то же время отдельные виды устройств, относимые Законом к оружию, в том числе пневматическое оружие, регистрации не подлежат, лицензия на их приобретение, ношение и хранение не требуется. К оружию не относятся изделия, сертифицированные в качестве хозяйственно-бытового и производственного назначения, спортивные снаряды, конструктивно схожие с оружием.

Представляется, что для обеспечения общественной безопасности правила статьи подлежат применению и в случаях, когда в наследственную массу входит наградное оружие.

Наградным является оружие, полученное военнослужащими и сотрудниками государственных военизированных организаций на основании приказа руководителей указанных организаций, а также оружие, полученное гражданами Российской Федерации на основании указа Президента РФ, постановления Правительства РФ, наградных документов глав иностранных государств и глав правительств иностранных государств.

Разрешение на хранение и ношение наградного оружия гражданами Российской Федерации выдается органами внутренних дел по месту жительства.

К наркотическим средствам и психотропным веществам относятся вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, растения, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их

прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 30.06.98 N 681 в соответствии с законодательством РФ, международными договорами РФ, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 г. (вступила в силу для СССР в 1964 г.).

ГК РФ установлено, что на принятие ограниченно оборотоспособного имущества в качестве наследства специального разрешения не требуется. Однако такое разрешение требуется принявшему наследство лицу.

Например, наследование гражданского оружия, зарегистрированного в органах внутренних дел, производится в порядке, определяемом законодательством РФ, при наличии у наследника лицензии на приобретение гражданского оружия, т.е. наследнику, принимающему по наследству оружие, необходимо получить такое разрешение.

По общему правилу оружием могут владеть лица, достигшие 18-летнего возраста, однако в отдельных случаях этот возраст может быть снижен, но не более чем на 2 года.

Для получения лицензии на приобретение оружия гражданин Российской Федерации обязан представить в орган внутренних дел по месту жительства заявление по установленной форме, медицинское заключение об отсутствии противопоказаний к владению оружием, связанных с нарушением зрения, психическим заболеванием, алкоголизмом или наркоманией, и документ, подтверждающий гражданство Российской Федерации, а также другие документы в соответствии с требованиями, предусмотренными Законом, и обязан по месту жительства пройти проверку знания правил безопасности обращения с оружием. Также специальным законодательством установлен специальный порядок принятия мер по охране данных вещей, переходящих в порядке наследственного правопреемства.

По общему правилу охрану наследства осуществляет нотариус по месту открытия наследства, исполнитель завещания либо должностное лицо консульского учреждения РФ (ст. 1171 ГК) по заявлению (устному или письменному) граждан, юридических лиц в интересах наследников, отказополучателей, кредиторов или государства. Примерный круг мер, принимаемых по охране наследства, определен в ст. 1172 и 1173 ГК. Охрана наследства нотариусом продолжается до принятия наследства наследниками, а если оно ими не принято - до истечения срока для принятия наследства.

В случае, если при составлении описи имущества наследодателя нотариусом будут обнаружены оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества, нотариус обязан

передать указанное имущество по отдельной описи представителю органов внутренних дел (п. 26 Методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации, утвержденных Приказом Минюста России от 15.03.2000 N 91. Опись производится не позднее 3 рабочих дней после поступления сообщения о наследственном имуществе или поручения о принятии мер к его охране.

Однако возможны случаи, когда принять меры к охране наследственного имущества не представляется возможным (наследники или другие лица, проживавшие с наследодателем, возражают против составления описи, не предъявляют имущество к описи либо имущество вывезено и т.п.). Тогда, если нотариусу стало известно о том, что в состав наследства входит оружие, он обязан сообщить в органы внутренних дел (п. 3 ст. 1172 ГК).

В случае, если наследнику, у которого возникло право собственности в порядке наследования на ограниченно оборотоспособные вещи, впоследствии отказано в выдаче специального разрешения или если наследник относится к категории лиц, которые не могут иметь право собственности на определенное имущество, указанное имущество должно быть отчуждено в течение года с момента возникновения права собственности на него.

3. Наследование по праву представления и наследственная трансмиссия

Наследование по праву представления (ст. 1146 ГК РФ) Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия) (ст. 1156 ГК РФ)

Доля наследника по закону, умершего до открытия наследства или Если наследник, призванный к наследованию по завещанию или по закону, одновременно с наследодателем, переходит по праву представления к его умер после открытия наследства, не успев его принять в установленный соответствующим потомкам в случаях, предусмотренных пунктом 2 статьи срок, право на принятие причитавшегося ему наследства переходит к его 1142, пунктом 2 статьи 1143 и пунктом 2 статьи 1144 ГК РФ, и делится наследникам по закону, а если все наследственное имущество было между ними поровну. [завещано - к его наследникам по завещанию (наследственная трансмиссия).]

Не наследуют по праву представления потомки наследника по закону, Право на

принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии не лишенного наследодателем наследства (пункт 1 статьи 1119 ГК РФ). Входит в состав наследства, открывшегося после смерти такого

Не наследуют по праву представления потомки наследника, который умер до наследника.

открытия наследства или одновременно с наследодателем и который не имел право на принятие наследства, принадлежавшее умершему наследнику, может бы права наследовать в соответствии с пунктом 1 статьи 1117 ГК РФ. Быть осуществлено его наследниками на общих основаниях.

Если оставшаяся после смерти наследника часть срока, установленного для принятия наследства, составляет менее трех месяцев, она удлиняется до трех месяцев.

По истечении срока, установленного для принятия наследства, наследники умершего наследника могут быть признаны судом принявшими наследство в соответствии со статьей 1155 ГК РФ, если суд найдет уважительными причины пропуска ими этого срока.

Право наследника принять часть наследства в качестве обязательной доли (статья 1149 ГК РФ) не переходит к его наследникам.

Задача № 1

Собственник хлебопекарни, двухэтажного кирпичного дома в черте города и автомобиля «Мерседес», Фомин при составлении завещания распределил свое имущество между тремя наследниками: Жене Фаине он оставил дом, Младшему брату – Олегу – хлебопекарню, а сестре Алине Астровой – автомобиль «Мерседес». Активы наследственного имущества составили 10 млн. руб. В 2008 году через 10 дней после его смерти к наследнику хлебопекарни Олегу обратились четверо кредиторов наследодателя с требованием выплатить долги последнего, сумма которых составляла 1,5 млн. руб. Деньги кредиторов предназначались для развития хлебопекарни. Срок погашения долгов наступал через девять месяцев после истечения преклюзивного срока. Олег не отказывался от уплаты долгов, но заявил, что уплатит их, когда наступит срок исполнения обязательств. Однако кредиторы с ним не согласились и подали на него в суд, требуя досрочного исполнения обязательств наследодателя. Поскольку такого количества наличных денег у Олега, уже вступившего в права наследования, не оказалось, он обратился к Фаине и Алине Астровой с просьбой помочь ему в этом, чтобы не доводить дело до

разбирательства в суде. Однако, последние отказали ему в просьбе, посчитав себя необязанными платить по этим долгам.

Вопросы к задаче

1. Правомерно ли обращение кредиторов наследодателя к Олегу с требованием о досрочном погашении долга наследодателя?
2. В течении какого срока кредиторы наследодателя вправе предъявить иск к наследственному имуществу. Каковы последствия непредъявления такого иска?
3. Порождает ли у кредиторов право требовать досрочного исполнения обязательства наследодателя шестимесячный преклюзивный срок? Правомерен ли судебный иск кредиторов к Олегу?
4. В пределах какой доли активов наследственного имущества отвечает каждый из наследников? Правомерен ли отказ Фаины и Алины Астровой помочь Олегу в уплате долгов наследодателя?

Ответ

Согласно ч. 1 ст. 418 ГК РФ обязательство прекращается смертью должника, если исполнение не может быть произведено без личного участия должника либо если обязательство иным образом неразрывно связано с личностью должника. Вместе с тем в ряде случаев долг может перейти по наследству.

В соответствии со ст. 1112 ГК РФ в состав наследства входят принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности. Не входят в состав наследства права и обязанности, неразрывно связанные с личностью наследодателя, в частности право на алименты, право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, а также права и обязанности, переход которых в порядке наследования не допускается ГК РФ или законами РФ. Не будут признаны наследством также личные неимущественные права и другие нематериальные блага.

В соответствии с ч. 1 ст. 1175 ГК РФ наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно (ст. 323).

Каждый из наследников отвечает по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества.

Статьей 323 ГК РФ предусмотрено, что при солидарной обязанности должников кредитор вправе требовать исполнения как от всех должников совместно, так и от

любого из них в отдельности, притом как полностью, так и в части долга.

Кредитор, не получивший полного удовлетворения от одного из солидарных должников, имеет право требовать недополученное от остальных солидарных должников.

Солидарные должники остаются обязанными до тех пор, пока обязательство не исполнено полностью.

Также исходя из ч. 3 ст.1175 ГК РФ кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований. До принятия наследства требования кредиторов могут быть предъявлены к исполнителю завещания или к наследственному имуществу. В последнем случае суд приостанавливает рассмотрение дела до принятия наследства наследниками или перехода выморочного имущества в соответствии со статьей 1151 ГК РФ к Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию.

При предъявлении требований кредиторами наследодателя срок исковой давности, установленный для соответствующих требований, не подлежит перерыву, приостановлению и восстановлению.

На основании изложенного считаю, что обращение кредиторов наследодателя к Олегу с требованием о досрочном погашении долга наследодателя не правомерно, поскольку еще не наступил срок исполнения обязательств, их требования являются преждевременными.

Кредиторы наследодателя вправе предъявить иск к наследственному имуществу в течении срока исковой давности, который в данном случае составляет три года. Также до истечения шестимесячного срока, установленного законом для принятия наследства, кредиторы не имеют право обращаться с требованиями о возврате долга.

Если кредиторы обращаются в суд через десять дней после смерти наследодателя, суд обязан приостановить производство по делу для определения круга наследников

Поскольку обязательства из кредитного договора допускают правопреемство, поскольку кредитор может принять исполнение от наследников: в соответствии со ст. 1175 ГК РФ наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к ним наследственного имущества.

На основании изложенного Фаина и Алина Астрова наравне с Олегом должны отвечать по обязательствам наследователя в размере пропорциональном

стоимости наследуемого имущества

Задача № 2

2.07.2008 года в 1 ч 30 мин по московскому времени на юге Германии в воздухе над Боденским озером столкнулись и врезались два самолета: пассажирский «ТУ-154» авиакомпании «Башкирские авиалинии» и грузовой «Боинг757» компании международных авиа перевозок «Си-Эйч-Би». В списке пассажиров самолета «ТУ-154» значился предприниматель Константин Колесников, Житель г. Уфы. Его останки среди останков погибших пассажиров опознаны не были. Константин Колесников был Женат на Ирине Колесниковой. Имел двух совершеннолетних детей. Его жизни была застрахована на 10 млн. руб. После гибели Колесникова осталось следующее наследственное имущество: двухэтажный кирпичный восьмикомнатный дом, стоимостью 12 млн. руб., находящийся в г. Уфе; автомобиль «Мерседес», стоимостью 1800тыс.руб.; конный завод с 20 лошадьми, общейстоимостью 6 млн. руб., расположенный в поселке Троицкое вблизи г. Бийск.

Вопросы к задаче

1. Можно ли считать Константина Колесникова умершим при обстоятельствах, дающих основание предполагать его гибель?
2. Какой день считается временем открытия наследства Колесникова? Какой орган должен это определить?
3. Какое место должно считаться местом открытия наследства Колесникова?
4. Как определить фактическую стоимость наследственного имущества наследодателя Константина Колесникова?
5. С какого дня начинается течение срока для принятия наследства женой и двумя детьми Константина Колесникова?

Ответ

В соответствии с п. 1 ст. 45 Гражданского кодекса Российской Федерации гражданин может быть объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, - в течение шести месяцев.

При этом в соответствии со ст. 276 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации заявление об объявлении гражданина умершим подается в суд по месту жительства или месту нахождения заинтересованного лица. И в связи с этим в соответствии со ст. 277 ГПК РФ в заявлении в обязательном порядке должно быть указано, для какой цели необходимо заявителю объявить гражданина умершим.

Исходя из смысла положений ст. 268 ГПК РФ, решение суда по заявлению об установлении факта, имеющего юридическое значение, является документом, подтверждающим факт, имеющий юридическое значение, а в отношении факта, подлежащего регистрации, служит основанием для такой регистрации, но не заменяет собой документы, выдаваемые органами, осуществляющими регистрацию. Соответственно, вступившее в законную силу решение суда об установлении факта смерти является основанием для государственной регистрации смерти. Также на основании ч. 3 ст 45 ГК РФ днем смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, суд может признать днем смерти этого гражданина день его предполагаемой гибели. В соответствии со ст. 65 Федерального закона от 15.11.1997 N 143-ФЗ (ред. от 12.11.2012) "Об актах гражданского состояния в случае, если смерть наступила на судне, в поезде, в самолете или в другом транспортном средстве во время его следования, государственная регистрация смерти может быть произведена органом записи актов гражданского состояния, расположенным на территории, в пределах которой умерший был снят с транспортного средства.

Положениями п. 2 данной статьи предусматриваются особые правила для государственной регистрации смерти в случаях, если смерть наступила на судне, в поезде, в самолете или в другом транспортном средстве во время его следования. В таких ситуациях государственная регистрация смерти может быть произведена:

- органами ЗАГС по последнему месту жительства умершего;
- органами ЗАГС, расположенными на территории, в пределах которой умерший был снят с транспортного средства.

Следует отметить, что указанные положения Закона распространяют свое действие и на случаи смерти на судне, в самолете, в поезде или в другом транспортном средстве во время его следования за пределами территории России. Наследство открывается со смертью гражданина. Объявление судом гражданина умершим влечет за собой те же правовые последствия, что и смерть гражданина

(ст. 1113 ГК РФ).

Днем открытия наследства является день смерти гражданина. При объявлении гражданина умершим днем открытия наследства является день вступления в законную силу решения суда об объявлении гражданина умершим, а в случае, когда в соответствии с пунктом 3 статьи 45 ГК РФ днем смерти гражданина признан день его предполагаемой гибели, - день смерти, указанный в решении суда (ст. 1114).

Местом открытия наследства является последнее место жительства наследодателя (статья 20).

Если последнее место жительства наследодателя, обладавшего имуществом на территории Российской Федерации, неизвестно или находится за ее пределами, местом открытия наследства в Российской Федерации признается место нахождения такого наследственного имущества. Если такое наследственное имущество находится в разных местах, местом открытия наследства является место нахождения входящих в его состав недвижимого имущества или наиболее ценной части недвижимого имущества, а при отсутствии недвижимого имущества - место нахождения движимого имущества или его наиболее ценной части.

Ценность имущества определяется исходя из его рыночной стоимости (ст. 1115 ГК РФ).

На основании изложенного можно считать Константина Колесникова умершим при обстоятельствах, дающих основание предполагать его гибель.

Его наследники (жена и двое детей) могут обратиться в суд с заявлением об объявлении Колесникова К. умершим с момента истечения шести месяцев после катастрофы.

В данном решении суд должен указать дату (02.07.2008 года) и место смерти Колесникова К.

В данном случае временем открытия наследства после смерти Колесникова К. будет считаться день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим, на следующий день после которого наследники Колесникова К. могут обращаться к нотариусу за принятием наследства.

Местом открытия наследства Колесникова К. можно считать последнее его место жительства или место нахождения восьмикомнатной квартиры, входящей в состав наследственной массы.

Фактическая стоимость наследственного имущества наследодателя Константина Колесникова, состоит из суммы рыночной стоимости двухэтажного кирпичного восьмикомнатного дома, стоимостью 12 млн. руб., автомобиля «Мерседес», стоимостью 1800 тыс.руб.; конного завода с 20 лошадьми, общей стоимостью 6

млн. руб.

Заключение

По результатам исследования можно сделать следующие выводы:

Наследственное право - это совокупность правовых норм, регулирующих отношения, возникающие при переходе наследства от умерших граждан к другим лицам. Это традиционный институт любой правовой системы. Право наследования гарантируется Конституцией РФ.

Юридическое содержание наследственного правоотношения - это права и обязанности его участников. К субъектам правоотношения, прежде всего, относятся наследники, которые призываются к наследованию. Это могут быть российские и иностранные граждане, юридические лица, Российская Федерация, ее субъекты, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации. Наследник, призываемый к наследованию, должен быть достойным.

Объектом наследственного правоотношения на всех этапах его развития является наследство. Это имущество покойного в общем смысле, т.е. то, что являлось его собственностью, его имущественные и некоторые неимущественные права и обязанности. Наследство переходит к наследникам в порядке универсального правопреемства.

Наследование не может быть осуществлено без его принятия. Принятие (отказ) от наследства - это односторонние сделки. Законодательством установлен единый порядок принятия наследства для наследников по закону и по завещанию.

Принятие можно осуществить двумя способами: подачей заявления нотариусу о принятии наследства и фактическим вступлением во владение или управление имуществом. Срок на принятие наследства ограничен шестью месяцами, однако он может быть восстановлен.

Наследственные права оформляются свидетельством о праве на наследство. В настоящее время, свидетельств о праве на наследство стало выдаваться значительно больше, т.к. это необходимо для закрепления права собственности наследников на имущество.

В целом третья часть ГК РФ имеет прогрессивное значение для осуществления

реформы российского права. Она позволяет наиболее полно реализовывать права личности, закрепленные в Конституции РФ, и обеспечивает практическую свободу граждан при реализации своего права наследования. Однако при применении положений третьей части ГК РФ правоприменитель столкнется со множеством проблем.

Наследственное право призвано обеспечивать необходимую преемственность в обществе при переходе имущества после смерти граждан. При этом, речь должна идти о наиболее правильном и справедливом распределении наследственного имущества.

Следует отметить, что для наследственного права характерна большая демократичность в вопросе свободы завещания, большая забота об интересах семьи. В тоже время оформление всех наследственных отношений носит строго формальный характер.